



# INFORYNEK



Na Valašsku se prý dětské folklorní soubory rodí jakou houbou. Co je na tom pravdy, to nejlépe vědí v Liptále. Druhý červencový víkend jich bylo zde tolik, že vydaly – obrazně řečeno – na výtečnou folklorní „smaženici“.

## Dny dětské, nádherně liptálské!

V hlavních odpoledních programech 24. dětských folklorních dnů Liptál 2011, konkrétně v sobotu a neděli, základní materiál a ingredience – hudbu, zpěv a tance – na její zhotovení dodaly soubory: Trnečka / Zlín, Maryjánek / Kašava, Malý Vsačánek / Vsetín, CM Jaloveček / Hovězí, Malušata a Malá Lipta / Liptál, Děcka z Hošťálkové / Hošťálková, Malá Rusava / Bystřice pod Hostýnem, Vizovjánek / Vizovice, Valášek / Horní Lideč, CM Kyčerka / Velké Karlovice, CM Malá Kotula / Nový Hrozenkov a CM Jiřího Nechanického. O nejdůležitější surovinu speciální liptálské folklorní „smaženice“ (opět obrazně řečeno) – o „vajička“ – se postarala soutěž dětí z účinkujících souborů v sólovém zpěvu lidových písniček „O Liptálského ptáčka zpěváčka“.

### Přešřel novinek a překvapení

Pořadatelé mysleli i na rozptýlení a zábavu dětí a připravili pro ně ve spolupráci s místními spolky a organizacemi spoustu novinek a překvapení – velkou magickou show kouzelníka Waldiniho, předvádění modelů letadel, hry a soutěže o sladké odměny. Záchraná stanice Českého svazu ochránců přírody Hošťálková, která pečuje o handicapované živočichy a jejich přípravu na návrat do volné přírody, seznámila děti, jak se starají o nemocné ptáky a předvedla i lety dravých ptáků. Policie ČR připravila ukázkou zásahového transportéru a práce s policejními psy. V sobotu večer se uskutečnila První rocková venkovní zábava. Festival provázela rovněž výstava výtvarných prací dětí z Dětského domova a ZŠ Liptál v Kulturním zařízení OÚ Liptál, letos na téma „Jsme tu s vámi“. Přímou v dětském domově pracující keramický a rukodělný kroužek vystavoval po třech letech (takový je úzus) své práce.

### Folklor v krvi a srdce na dlani

„Festival je kouzelný už pro tu radost a bezprostřednost, s jakou děti tančí



a zpívají,“ zdůraznil ředitel festivalu Ladislav Michálek. „Lidé na Valašsku mají folklor v krvi a srdce na dlani – však taky Liptál má srdce ve znaku. Je to obec s velkou kulturní tradicí a dlouholetou historií, právě letos si připomíná 650 let od první písemné zmínky.“

Jak dál zdůraznil ředitel festivalu, osada v údolí Rokytky je poprvé zmiňována v roce 1361 – a to jako majetek cisterciáckého kláštera ve Vizovicích. V roce 1505 náležel Liptál k vsetínskému panství a později tvořil samostatný statek, v jehož držení se po Podstatských z Prusinovic vystřídal různé šlechtické rody. V roce 1710 je připomínán místní zámek, barokní stavba vybudovaná zřejmě nedlouho před tímto datem. Po roce 1846, kdy Liptál získal právo konat výroční trhy, byl označen jako městečko.

Co se týká srdce, je vyobrazeno – bez štítu, šípkou prostřelené šípem – na obecní pečeti z 18. století. Německé jméno obce bývalo Liebenthal, tj. „údolí lásky“, a není vyloučeno, že s tímto jménem může souviset i vyobrazení srdce na zmíněné pečeti. Prostřelené srdce se stalo pro obyvatele Liptálu symbolem, který se neoficiálně stále užívá. Proto je toto v heraldice dobře známé znamení ponecháno i v návrhu obecního znaku. V hlavě štítu jsou umístěny tři květy zvonků, které jsou typické pro flóru celého okolí Liptálu. Podobné květy byly i na staré obecní pečeti.

Vlastně, jak dopadly 24. dětské folklorní dny Liptál 2011? „Vydaly se,“ konstatoval spokojeně Ladislav Michálek, „děcka byla skvělá, počasí přálo, diváků byl opět dostatek...“

**SVĚTLOVSKÝ BÁL POSEDMÉ**  
„Světlovský bál“ nazval soubor Světlovánek z Bojkovic folklorní festival, na který zve již sedmým rokem dětské folklorní soubory z různých míst naší republiky i zahraničí, aby společně prožily několik dnů plných tanců, písní a muziky a podělily se o ně s diváky.

Letos přijaly pozvání FS Jánošíček Brno, DFS Malý Vtáčnik ze Slovenska, DFS Haskovo z Bulharska a CM Čardáš, které spolu se třemi soubory domácího Světlovánku, jejich doprovodnou muzikou CM Bojkovjan a muzikou při ZUŠ Bojkovice vytvořily od čtvrtka do úterý 9.–14. června program VII. Mezinárodního folklorního festivalu Světlovský bál 2011.

Hlavní pořad festivalu se konal v sobotu 11. června na nově zrekonstruovaném zámku Nový Světlov. Již dopoledne si mohli návštěvníci prohlédnout zámek, řemeslnický jarmark a v 17.00 hodin začal galaprogram folklorních souborů.

V programu dalších dnů byly koncerty pro školy, vystoupení pro seniory, sportovní odpoledne i večerní zábava u cimbálu. A to nejen v Bojkovicích, ale v pátek potěšily soubory i obyvatele nedaleké obce Piitín a v pondělí seniory DPS v Nezdenicích a DPS Uherský Brod.

Jako první přivítal Světlovánek již ve středu 8. června své vrstevníky z bulharského souboru Haskovo. Po uvítání, občerstvení a společném zpěvu, následovalo seznámení dětí a krátká prohlídka města Bojkovice. Po ubytování v ATC se všichni sešli na společné večeri v místní základní škole a potom u sportovního zápolení.

Ve čtvrtek 9. 6. přivítal hosty ředitel ZŠ TGM Bojkovice Zdeněk Ogrodník. Děti si prohlédly učebny a sportoviště, navštívily výuku a pozdravily se s bojkovskými žáky. Místní školou byly nadšeny. Líbily se jim výukové interaktivní programy a hezké školní prostředí. Ještě dopoledne proběhl ve zdejší sportovní hale fotbalový zápas mezi bulharským a českým mužstvem.

Nepříznivé počasí donutilo organizátory změnit odpolední program, vystoupení hostujícího souboru muselo být zrušeno. Náhradní variantou byla návštěva nově otevřeného muzea v Bojkovicích, kde se děti seznámily se zajímavými historickými materiály.

Připravil: (jm)



Připravil: (red)

Folklor 7/2011